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Abstract: Before being awarded the Nobel Prize, Herta Mullerřs visits to Romania were 

not signaled in the press. Yet, the Nobel radically changed the public perception of the author 

and transformed her not only into a subject but also a  controversy.   

Does the Nobel Prize won by Herta Muller in 2009 belong to Romania? Such questions 

keep on being addressed in the Romanian press and the news related to this subject might 

constitute the plot of a novel. Romanian and foreign intellectuals asked themselves at once: 

ŖWho is Herta Muller?ŗ and more or less documented opinions began to appear. It is considered 

that Herta Muller is not Romanian, but that she was born in Banat to a German family and that 

she only wrote in German language. By her declarations, Herta Müller draw the attention of the 

Romania public to the dissidence, not only as cultural resistance but also moral intent.  
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Inevitabil, „subiectulŗ Herta Müller a stârnit polemici după decernarea premiului Nobel, 

presa, care o revendica isteric pe scriitoarea laureată, nu atingea decât vag faptul că e o scriitoare 

de succes şi purtătoarea unui mesaj politic. Cărţile sale apăruseră la Editura Polirom, dar nu 

aveau nicio rezonanţă printre cititorii români, nici Nicolae Manolescu şi nici Alex Ştefănescu nu 

scriau  vreun cuvânt despre ea în „Istoria…ŗ lor.
1
  Pe de altă parte, laureata era mândria 

intelectualităţii româneşti, a disidenţei nemărturisite, legătura cu lumea civilizată.  

Juriul Academiei din Stockholm şi-a motivat decizia de a-i acorda premiul prin 

„densitatea poeziei şi sinceritatea prozei în care a descris plastic universul dezmoşteniţilorŗ, ea 

însăşi fiind o victimă a comunismului. 

Mai mult decât o descoperă presa, Herta Muller se descoperă singură, se prezintă în faţa 

publicului cititor românesc prin interviurile acordate diferitelor cotidiene, televiziunilor, prin 

modul său de abordare a realităţilor postdecembriste. Societatea românească e cartografiată lucid 

de un cetăţean care a trăit în România lui Ceauşescu şi s-a întors să descopere o altfel de patrie, 

trăind însă o dezamăgire asemănătoare, legată de simulacrul democraţiei:  

                                                 
1
 Nicolae Manolescu, Istoria critică a literaturii române, Editura Paralela 45, Piteşti, 2008 şi Alex Ştefănescu Istoria 

literaturii române contemporane (1941-2000), Editura Maşina de scris, Bucureşti, 2005 
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„România postcomunistă nu a dezbrăcat toate măştile ororii comuniste, dintre care cea 

mai perfidă rămâne cea a delaţiunii, iar cea mai cruntă, cea a anihilarii intimităţii"
2
, declară 

scriitoarea pentru săptămânalul german DIE ZEIT. Reluând articolele apărute în presa tipărită sau 

în cea virtuală, se dezvăluie o Herta Müller care, pe lângă „trauma dezmoştenituluiŗ, continuă să 

fie afectată şi de percepţia celor care ar trebui să-i înţeleagă cel mai bine suferinţa. Intelectualii 

români şi-au trăit disidenţa, cei care au făcut-o, cu conştiinţa împlinită, că doar atât a fost posibil 

pentru supravieţuirea sub regimul dictatorial ceuşist.   

În acest sens, aducem în discuţie întâlnirea de la Ateneul Român dintre laureată şi Gabriel 

Liiceanu, din 2010, moment de mare intensitate, în care Herta Müller vorbeşte despre patrie, cu 

sensul de „acasăŗ, şi limbă, dezavuând expresia  „limba este patriaŗ. Afirmă cu amărăciune că 

„tâmpita de patrie vine cu tine chiar dacă nu vrei şi te chinuieşte şi acolo unde te-ai dus să scapi 

cu viaţăŗ
3
, expresie care va fi preluată şi în alte tipuri de discurs. Pe acest fond al discuţiilor se 

creează o tensiune, întreruptă, din când în când, de aplauzele frenetice ale publicului, reacţie pe 

care Gabriel Liiceanu pare a nu o înţelege. Presa menţionează: 

„Vizita de luni seara a stârnit un interes incredibil în rândul publicului bucureştean, care s-

a înghesuit să intre în clădirea Ateneului. O altă mulţime de  oameni încerca să facă rost de o 

invitaţie; la 19.30, la o oră după debutul evenimentului, oamenii mai negociau cu portarii din 

spatele uşilor încuiate un eventual acces. Cei care au avut norocul să se afle în sală au asistat la 

una dintre puţinele dezbateri autentice, fără mănuşi, pe subiectul complicităţii intelectualilor cu 

dictatura.ŗ
4
 

 Publicul românesc s-a prezentat lamentabil, îndreptăţind expresia Hertei Müller de la 

Ateneu: „Aţi venit aici ca la circŗ. Pentru că aşa se înfăţişează realitatea filmată, spectacolul 

politic cotidian, sau întreg spaţiul public. Dezbaterea a avut accente stridente, hilare pe alocuri, 

iar publicul a jucat un rol foarte important.  

Herta Müller mărturiseşte că nu i-a fost deloc uşor să plece, că nu asta era dorinţa ei, 

acuzând  angajamentul politic lipsit de consistenţă al intelectualilor români, care nu au susţinut 

                                                 
2
 http://www.dw-world.de/dw/article/0,,4514775,00.html, Interviu acordat hebdomadarul DIE ZEIT, Securitatea este 

pe mai departe activă, de Rodica Binder şi Robert Schwartz, 27.07. 2009 
3
 http://www.youtube.com/watch?v=dC2xXcY-z3w ŖHerta Muller la Bucuresti, 2010ŗ (part 1/5 dialog cu Gabriel 

Liiceanu)  

 
4
 http://www.romanialibera.ro/cultura/oameni/dialogul-herta-muller-gabriel-liiceanu-moment-istoric- pentru-cultura-

romana-200986.html 
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nicio formă reală de protest politic. Liiceanu motivează că elita intelectuală s-a opus sistemului 

refuzând să-şi „prostitueze cuvintele" şi să scrie cărţile propagandistice: 

„Unii dintre noi am avut naivitatea să credem că aveam un angajament politic. Dar acum 

aflăm de la dumneavoastră că acest mod de a nu ne prostitua cuvintele a fost prea puţin, că el nu a 

fost un angajamant politic, ci un vinovat apolitism"
5
. Răspunsul Hertei Müller nu a întârziat să 

apară, tăios, în maniera specifică, şi s-a raportat la ţările din centrul Europei, unde s-au înregistrat 

mişcări de protest chiar şi în sânul Bisericii fiind „mai mulţi oameni care au spus ceva împotriva 

regimului. În România, dacă vrei să vorbeşti de disidenţă, nu ai ce să spui, decât, eventual, că nu 

a fost disidenţă organizatăŗ.
6
  

Replicile care au urmat acestui dialog reliefează poziţia celor doi oameni de cultură. 

Situaţia creată este cel puţin hilară, de partea cui să te situezi, fiecare aduce argumentele sale 

egale ca măsură. Vorbind despre maşina de scris, care trebuia înregistrată la miliţie, Gabriel 

Liiceanu a întrebat: „Dumneavoastră aţi fost?ŗ, „Da", a răspuns Herta Müller. „Eu n-am mers", a 

contraatacat Liiceanu. „Oh, sunteţi disident", l-a ironizat scriitoarea. „De ce aţi mers?" „Ca să 

folosesc maşina de scris fără să mă aresteze" „Trebuia să fiţi disidentă şi să vă asumaţi riscul, să 

nu vă lăsaţi umilită în felul acesta" „Da, dar vedeţi, n-am fost. Poate nici n-am fost disidentă, pe 

când alţii au fost, cei care şi-au scris cărţile cu limbaj curat".
7
  

De ce ar putea aplauda cineva în această situaţie, când este acuzat că nu a făcut destul în 

regimul comunist, că nu s-a revoltat suficient? Reacţia publicului ar putea fi motivată de privarea 

de libertate, adevărata libertate, concept enunţat de cineva care înţelege, trăind oprimarea unui 

regim dictatorial, dar şi libertatea unei ţări democrate. Poate, publicul a fost gata să-şi asume 

gradul de ipocrizie sau o anume formă de ignoranţă pe care a trăit-o în perioada adusă în discuţie. 

La fel de adevărat însă este şi faptul că aplauzele ar fi putut fi inconştiente, iar ofensiva Hertei 

Müller să se fi datorat tocmai acestei percepţii.  

Interviul seamănă cu o luptă „corp la corpŗ dintre doi scriitori: unul care a rămas şi unul 

care a plecat, fiecare îşi apără dreptatea lui. Herta Müller, cu un limbaj simplu, foloseşte „cuvinte 

coroziveŗ
8
 ale limbii române, spune  pe nume unor lucruri pe care cei rămaşi încă se tem să o 

facă. Se constată o discrepanţă reală între abordarea din afară şi cea dinăuntru, cine este mai 

                                                 
5
  http://www.youtube.com/watch? „Herta Muller la Bucuresti, 2010ŗ (part 4/5 dialog cu Gabriel Liiceanu) 

6
 ibidem 

7
 ibidem 

8
 Gabriel Liiceanu, TVR, duminică, 3 octombrie 2010. 
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îndreptăţit să se plângă, cel rămas sau cel plecat?  Pe de altă parte trebuie spus că Herta Müller nu 

şi-a clarificat încă sentimentele faţă de ţara natală. Sentimentele sale de dragoste şi ură răzbat în 

toate discursurile, fie în presa românească, fie în cea străină. În afara intelectualilor cărora 

dictatura le-a marcat tinereţea şi creaţia, şi care îşi exprimă opiniile în presă, tinerii jurnalişti nu 

fac decât să reproducă unele articole din alte publicaţii.  

În urma dezbaterii de la Ateneu, spiritele s-au aprins, au apărut reacţii pe blogurile literare 

sau în revistele de cultură. Caius Dobrescu scrie un articol în Observator cultural în care îşi 

justifică nemulţumirea faţă de asocierea Hertei Müller cu Gabriel Liiceanu în dezbaterea 

amintită: „Mi se pare tristă integrarea unei scriitoare de o mare autenticitate şi forţă a vibraţiei 

morale, aşa cum este Herta Müller, în maşina de autocanonizare ca disident şi „rezistentŖ a unui 

personaj care întrupează conformismul moral-intelectual.ŗ
 9

 

Nicolae Manolescu, cel care   susţine, la început, că premiul este, fără îndoială, onorant şi 

pentru România, opera pentru care scriitoarea a primit distincţia arătând că nu pot fi ignorate 

rădăcinile sale româneşti, s-a văzut nevoit să constate în Adevărul, vineri, 1 octombrie 2010:  

„Ce enormă dezamăgire felul în care Herta Müller a răspuns la întrebările lui Gabriel 

Liiceanu în dialogul lor de la Ateneu! Înainte de orice, mi s-a părut nepotrivită cu statura ei 

morală flatarea unui public doritor să audă exact ceea ce i se spunea. Herta Müller a jucat, 

evident, un rol. Faptul că l-a jucat perfect, ca o mare actriţă, e departe de a putea fi considerat o 

scuză. Aplauzele la scenă deschisă dovedeau că mesajul ei trecuse rampa. Ceea ce este ciudat este 

că publicul nu părea să fi remarcat că nu doar scriitorii erau aruncaţi în groapa cu lei a judecăţii 

de apoi a colegei lor de breaslă, ci şi poporul român în întregul lui. Un mesaj, nu doar răutăcios, 

ci şi incorect. Herta Müller îl transmisese şi cu alte ocazii, deşi nu cu audienţa din 27 septembrie. 

Mesajul consta în criticarea fără menajamente a comportamentului românilor în anii dictaturii 

comuniste şi a lipsei de atitudine civică a scriitorilorŖ.
10

 

Nici Gabriel Liiceanu, cel care declara, înainte de întâlnirea la Ateneu, pentru emisiunea 

„Bucureşti punkt Bonnŗ
11

, că Herta Müller „spune în mod explicit că ea nu poate scrie decât 

                                                 
9
 Caius Dobrescu, Gabriel Liiceanu lângă Herta Müller? în Observator cultural, Nr. 554, 2010 

10
 http://www.adevarul.ro/nicolae_manolescu_-_comentarii/Ce_nu_-vrea_sa-_stie_Herta_Muller_-

I_7_346235375.html 
11

 Emisiunea se transmite în fiecare vineri, de la ora 17:00, pe HotNews.ro şi pe frecvenţele Deutsche Welle 

Romania 

http://www.dw-world.de/dw/0,,647,00.html
http://www.dw-world.de/dw/0,,647,00.html
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dinăuntrul rănii pe care i-a provocat-o viaţaŗ
12

, vine să lămurească atitudinea publicului, la TVR, 

duminică, 3 octombrie:  

„Nu este bine să vă imaginaţi că publicul dintr-o sală este omogen. Dacă jumătate din sală 

aplaudă, puteţi să aveţi senzaţia că a aplaudat toată sala. Deci e greu de spus: publicul, în 

întregimea lui, a aplaudat. În clipa în care Herta Müller, în faţa acestui public, lansează judecăţi 

inconvenabile pentru publicul care o aplaudă, suntem în plin circ, cum spunea ea. Într-adevăr, e 

circ ca tu să râzi într-o măsură de sală, să foloseşti cuvinte corozive, şocante, din vocabularul 

român, şi să stârneşti aplauze. Sincer să fiu, eu n-am înţeles atunci de ce a aplaudat lumea când ea 

a folosit un cuvânt care face parte dintre cuvintele corozive ale limbii române. Lumea a aplaudat; 

eram în plin circ atunci. E greu să luaţi ca etalon măsura neomogenă a sălii. Fiecare venea acolo 

cu biografia lui, fiecare avea frustrarile lui sau nu, fiecare s-a simţit încântat sau nedreptăţit; 

lucrurile au fost extrem de variate. Dacă 50 de oameni aplaudă într-o sală de 800, se consideră că 

sala a aplaudatŖ.
13

 

În privinţa aplauzelor, Ovidiu Şimonca se întreabă în editorialul său din Observator 

cultural cum se poate cineva îndoi că aplauzele nu ar fi fost sincere:  

 „În sala în care erau prezenţi oaspeţii germani, primiţi cum se cuvine de Ioana Grünwald 

de la Institutul Goethe, se aflau şi Andrei Pleşu, Neagu Djuvara, Toader Paleologu, Andrei 

Cornea, Andrei Oişteanu, Adriana Bittel, Nicolae Manolescu, Livius Ciocârlie, Ana Blandiana, 

Romulus Rusan, ambasadorul Germaniei, Andreas von Mettenheim, ministrul Culturii, Kelemen 

Hunor, editori, de la Denisa Comănescu şi Lidia Bodea la Bogdan Alexandru-Stănescu, Simona 

Kessler, care o reprezintă, ca agent literar, pe Herta Müller în România, traducătorii Alexandru 

Al. Şahighian şi Corina Bernic, jurnalişti de la Deutsche Welle. Unde erau „figurile dubioaseŖ 

care aplaudau frenetic?ŗ
 14

 

În acelaşi articol, Ovidiu Şimonca pare să descopere cauza pentru care Gabriel Liiceanu a 

fost deranjat de ofensiva invitatei: „Povestea cu aplauzele are, de fapt, în opinia mea, două 

înţelesuri. Primul, aplauzele au fost oferite, în cea mai mare parte, Hertei Müller, directorul 

Editurii Humanitas rămînînd deseori blocat în faţa scriitoarei, fără replică (şi fără aplauze). Al 

doilea înţeles: pe tot parcursul serii, între Herta Müller şi Gabriel Liiceanu s-a căscat o prăpastie, 

                                                 
12

 http://www.hotnews.ro/stiri-cultura-7883182-audio-gabriel-liiceanu-despre-herta-muller-este-teribil-inteligenta-

spontana-dispusa-discute.htm 
13

 http://www.tvr.ro/search.php?s=gabriel+liiceanu+3+0ctombrie+20101&image.x=0&image.y=0 
14

 http://www.observatorcultural.ro/*articleID_24356-articles_details.html , Cine s-a supărat pe Herta Muller? 

http://www.observatorcultural.ro/*articleID_24356-articles_details.html


110 

 

un clivaj, a fost un soi de inadecvare, de nepotrivire. Herta Müller a fost firească, naturală, 

ironică, plăcută, Gabriel Liiceanu n-a putut să reziste unui dialog normal, a fost „încremenit în 

proiectŖ, într-o idee nefertilă de a compara biografiile.ŗ
15

 

Cei rămaşi în ţară au primit vestea Nobelului cu o anumită neîncredere, iar pe laureată, cu 

suspiciune. Paul Goma, unul dintre scriitorii exilaţi de comunism, afirmă că premiul Hertei 

Müller nu are nicio legătură cu România, chiar dacă Herta Müller îşi afirmă recunoaşterea 

disidenţei sale, unul dintre puţinii disidenţi adevăraţi: 

 „Cum să însemne premiul Hertei Müller ceva pentru România? Ea nu a spus că este 

scriitoare română, ci bănăţeană. Mai mult, ea nu a fost în exil, ci în recuperareŗ, spune, pe un ton 

răspicat, şi continuă : „Ca neamţ, Herta  Müller a fost recuperată de Germania. Am auzit-o 

lăudându-se că în curând are să scrie o carte despre suferinţele mamei ei din lagarele ruseşti. Şi, 

vă întreb, a scris-o?ŗ
16

, deschizând astfel calea suspiciunii care încă o însoţeşte pe Herta Müller,  

ca o «fantoşă », şi despre care ea aminteşte în încheierea interviului amintit acordat 

saptămânalului german :  

„În dosarul meu există două persoane diferite. Una se numeşte „Cristinaŗ, este duşman al 

statului, este combătută. Pentru a o compromite pe această Cristina, în atelierul de falsuri al 

departamentului D (dezinformare) a fost fabricată o fantoşă din toate ingredientele care-mi pot 

face cel mai mult rău: o comunistă credincioasă sistemului, o agentă lipsită de scrupule. Oriunde 

mă duceam, eram condamnată să trăiesc cu această fantoşă. Ea nu era doar pusă pe urmele mele, 

ci mi-o lua chiar înainte. Şi cu toate că de la bun început am scris numai împotriva dictaturii, 

fantoşa îşi urmează pînă azi propriul ei drum. Ea a devenit de sine stătătoare. Deşi de 20 de ani 

dictatura ţine de domeniul trecutului, fantoşa mai rătăceşte primprejur. Oare pentru cîtă vreme 

încă?"
17

 Herta Muller este şi acum marcată de frica trăită în toţi anii comunismului şi obsedată de 

agenţii securităţii, care, spune ea, o urmăresc peste tot, atunci când se întoarce în ţară.  

Cristian Tudor Popescu consideră că premiul obţinut de Herta Müller este, în cea mai 

mare măsură, acordat spaţiului spiritual şi cultural german, având, în acelaşi timp şi o însemnată 

componentă politică:  

                                                 
15

 Ibidem 
16

 http://www.napocanews.ro/2009/10/inedit-paul-goma-%E2%80%93-fragment-de-jurnal-vineri-9-octombrie-

2009.html 
17

 http://www.dw-world.de/dw/article/0,,4514775,00.html, Interviu acordat hebdomadarul DIE ZEIT, Securitatea 

este pe mai departe activă, de Rodica Binder şi Robert Schwartz, 27.07. 2009 
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„Este bine că a luat acest premiu şi este bine că putem scrie pe ecranele televizoarelor 

«Herta Müller, scriitoare născută în România», dar, totuşi, nu pot să nu mă gândesc că nu au luat 

premiul Nobel Petru Dumitriu, Marin Preda, Marin Sorescu, Ileana Mălăncioiu, ca să nu mai 

vorbesc de Tudor Arghezi. "Doamna Herta Müller, o persoană absolut onorabilă, este o scriitoare 

de expresie germană, şi nu de expresie literară românească. Dacă nu pleca în 1987 din România, 

nu ar fi luat acest premiu. Contribuţia României la opera Hertei Müller este viaţa trăită de dânsa 

sub Ceauşescu în anii '70-'80. Se poate spune că principalul contributor la premiul Hertei Müller 

este Nicolae Ceauşescu. Am văzut conferinţa de presă a proaspetei laureate Nobel: a vorbit tot 

timpul de dictatură, nu de literatură. Parcă era Nelson Mandela. Poate Herta Müller?că era mai 

nimerit premiul Nobel pentru Pace".
18

  Aceeaşi părere o împărtăşesc şi alţi scriitori români care 

se exprimă mai mult sau mai puţin nuanţat. 

Proza din romanele Hertei Müller are o tensiune interioară care nu încetează pe nicio 

pagină şi nici în diferitele sale discursuri. Se simte afecţiunea, dar şi resentimentul; prozatoarea se 

răzbună pentru toţi anii petrecuţi departe de o lume care i-a influenţat personalitatea, apoi a 

renegat-o şi nu uită nicio clipă felul în care dictatura a fost în stare să mutileze suflete şi vieţi. 

 Imediat după decernarea premiului, canalele de ştiri din România abundau de informaţii 

referitoare la discursul cerut laureatului care trebuia să explice, să-şi motiveze „magia cuvintelor 

şi rostul scrisului săuŗ. Herta Müller şi-a început discursul făcând referire la copilărie şi la 

întrebarea pe care i-o adresa mama ei în fiecare dimineaţă: 

„- Ai o batistă, mă-ntreba mama în fiecare dimineaţă la poarta casei, înainte să ies în 

stradă. N-aveam. Şi pentru că n-o aveam la mine, mă întorceam iar în cameră şi-mi luam una. 

Dimineaţa n-aveam niciodată batista la mine, fiindcă în fiecare dimineaţă aşteptam această 

întrebare a ei. Batista era semnul că dimineaţa mama mă ocroteşte. În ceasurile şi treburile 

cotidiene de mai tîrziu, eram pe cont propriu. Întrebarea ai o batistă era o tandreţe indirectă. Una 

directă ar fi fost jenantă, aşa ceva nu exista printre ţărani. Iubirea se deghiza în întrebare. Doar 

aşa putea fi rostită sec, pe ton poruncitor, ca şi cum s-ar fi referit la o manevră curentă din 

procesul muncii. Faptul că-mi vorbea cu asprime chiar sublinia tandreţea. În fiecare dimineaţă 

eram la poartă, o dată fără batistă şi-o a doua oară cu batistă. Abia apoi ieşeam în stradă, ca şi 

cum, odată cu batista, o aveam cu mine şi pe mama.ŗ Evocarea acestei întâmplări este un mod de 

a-şi exhiba sensibilitatea traumatizată, pusă uneori la îndoială.  

                                                 
18

 http://revistacultura.ro/blog/2009/10/herta-muller-reactii-romanesti-la-nobel-o-trecere-in-revista-de-c-stanescu/ 
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Într-un scurt comentariu, Doina Uricariu îşi exprimă părerea în legătură cu subiectul 

dezbătut în presă, privitor la ideea lansată că Herta Müller nu ar fi româncă: „Oriunde a scris şi va 

scrie Herta Müller, rădăcinile acestea româneşti nu vor putea fi tăiate pentru că ele sunt laptele 

amărăciunii, nedreptăţilor şi minciunii, pe care scriitoarea l-a supt în Banatul şi Romania pe care 

oricât le-ar condamna o urmăresc şi-i dau toata vlaga şi vâna de scriitor şi de om. Această jupuire 

pe viu a omului de condiţia lui umană este tema obsedantă a Hertei Müller.ŗ
19

  

Ceea ce se întamplă este inevitabil, există şi apreciere, dar şi neînţelegere a contextului, 

răutate şi invidie. Hertei Müller i se reproşează, direct sau voalat, faptul că dacă nu ar fi trecut 

printr-o dictatură, nu ar fi câştigat Premiul Nobel, iar Ceauşescu nu ar trebui atât de aspru 

denigrat. Părerile maliţioase nu-i lipsesc nici laureatei, mai ales în privinţa lui Mircea Cărtărescu, 

care ripostează: 

 „De la înălţimea şi cu forţa unui laureat Nobel, Herta Müller mi-a făcut, în câteva 

interviuri consecutive date înainte să sosească în România, o mare şi inexplicabilă nedreptate. 

Dintre toţi scriitorii români care trăiesc azi, m-a numit doar pe mine ca reprezentant al unei 

intelectualităţi rămase fără reacţie în faţa dictaturii comuniste. Eu sunt cel vinovat că nu am avut 

şi noi un Havel, eu, prin tăcerea mea, am creditat dictatura. Eu sunt cel care, închis într-un turn de 

fildeş, am trăit "cu nasul în vânt", nepăsător la suferinţele semenilor mei. Nu Eugen Barbu, nu 

Păunescu, nu Vadim, nu falanga de cântăreţi în strună ai regimului, nu nenumăraţii delatori ai 

Securităţii (în fiecare zi ies alţii la iveală), nu cei care au fost membri ai CC al PCR, nu şefii de 

ziare şi edituri, nu cei din conducerea Uniunii Scriitorilor, nu decanii facultăţilor şi abonaţii 

călătoriilor în străinătate din acele vremuri sunt pentru Herta Müller chintesenţa intelectualului 

vinovat al epocii comuniste, ci eu, Mircea Cărtărescu, despre care Herta nu pare să ştie nimic.ŗ
20

 

Alţi intelectuali români au fost rezervaţi faţă de entuziasmul care i-a cuprins pe ceilalţi 

confraţi, şi şi-au manifestat mulţumirea faţă de această alegere. Horia Roman Patapievici, 

preşedintele Institutului Cultural Român, consideră că acordarea Premiului Nobel pentru 

literatură scriitoarei Herta Müller are „o semnificaţie specială pentru Româniaŗ (…) Nu este o 

scriitură obiectivă despre un regim totalitar, ci este problematizată trauma pe care a produs-o 

regimul comunist la nivelul omului simpluŗ, uitând incidentul petrecut în 2008 când în ziarul 

„Frankfurter Rundschauŗ, adresându-se lui Horia-Roman Patapievici, Herta Müller a protestat 
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împotriva invitării foştilor colaboratori ai Securităţii Sorin Antohi şi Andrei Corbea Hoişie de 

către Institutul Cultural Român la Berlin la conferinţa organizată la 19 Ŕ 25 iulie 2008.
  

Scriitorul Nicolae Breban o consideră pe Herta Müller scriitor german, ea fiind cunoscută 

mai ales în Germania, iar criticul Eugen Negrici este de părere că premiul decernat scriitoarei este 

unul „surprinzător şi onorant pentru literatura română, care a avut-o pe Herta Müller în rândurile 

ei ceva vremeŗ.
21

  

Cel care concluzionează cu înţelepciune, pare să fie filozoful  Andrei Pleşu, afirmând, în 

mai multe rânduri, că o admiră pe scriitoare pentru modul ei de a fi mereu deasupra 

convenienţelor şi modelor şi aproape că ar inventa pentru ea un premiu Nobel pentru calitate 

umană. „În ceea ce priveşte împăcarea scriitoarei cu propriul trecut şi cu ţara în care s-a născut, 

Herta Müller nu se poate linişti. O să rămână toată viaţa un om în ofensivă, pe care nimic nu îl va 

schimba.ŗ
22

 Românii nu vor percepe gestul istoric al Comitetului Nobel, şi nici nu vor învăţa să 

îşi asume istoria şi să îşi recunoască vinovăţia colectivă, pentru că „în afara celor care l-au trăit 

nemijlocit, trecutul nu poate fi o zonă de interes generalŗ.
23

 

Cărţile Hertei Muller pătrund cu greu în conştiinţa populară pentru că nu este vorba 

despre un scris lejer, ci de unul dens, profund şi alert în care  cititorul se regăseşte cu greu, el 

trăind o altfel de disidenţă, iar publicul tânăr netrăind-o deloc. Herta Müller  nu ştie să menajeze, 

pune sare pe rană şi aşteaptă reacţii, metodă asemănătoare cu a torţionarilor din perioada 

comunistă, acuzaţiile însă nu vizează raporturi formale, ci mai degrabă ideea unei complicităţi a 

intelectualilor, prin non-reacţie, prin pasivitate politică. 

Societatea românească se raportează doar la trecutul recent, trecutul care a marcat 

generaţii întregi de intelectuali este tratat superficial, iar Herta Müller a sesizat diferenţa dintre „a 

ziceŗ şi „a faceŗ, a unor responsabili cu descoperirea adevărului, accetuând tocmai pe această 

deficienţă care persistă din cauza celor care au făcut parte din vechiul regim şi încă mai ocupă 

funcţii importante de conducere.  

Rolul presei era de a prezenta evenimentele, într-o situaţie de democraţie firească. Valul 

de informaţii, acuze, revizuiri ale unor comportamente din trecut a fost, astfel, inevitabil. 

Momentul de după 2009, când Herta Muller obţine premiul, pretext pentru dezbaterile publice, nu 
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va mai semăna cu momentul anterior. Se afirmă adevăruri grele, se ridică semne de întrebare şi se 

face mereu referire la întâlnirea de la Ateneu dintre Gabriel Liiceanu şi Herta Müller. Prin 

declaraţiile sale, Herta Müller a orientat percepţia publicului românesc asupra disidenţei, nu doar 

ca rezistenţă culturală, ci şi ca intenţie morală.   
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